

文/片 本报记者 张晓燕 刘雅菲

关注公众号并扫码 泉水自动流满瓶

28日上午,在五龙潭公园内,来自枣庄的游客朱女士到饮水点前,拿出手机扫了扫指示牌上的二维码,关注公众号之后,点击扫码取水,再扫一次二维码,泉水便从水龙头内自动流出,整个过程用了不到一分钟。“快拿瓶子接好,别浪费了这泉水。”朱女士跟站在一旁的孩子说。在这一处取水点,每扫一次二维码,出水时间为30秒,一个550毫升的瓶子差不多刚好接满。

“快来,这里能接泉水喝!”在黑虎泉景区,游客狄女士隔老远就挽着朋友跑了过来,“来到泉城就得尝尝泉水,刚才在黑虎泉北路有人占着用大桶接水,我们等了好长时间没排上队,就放弃了。”在狄女士看来,品尝泉水也是来到济南必须要经历一回的。

“通过扫码就可以接水,而且水可以直接饮用,很是方便,口感有点甜,很不错。”23日,黑虎泉几处直饮水水台吸引了很多游客,一位游客一边接水一边说道。记者看到,景区除了以荷花、荷叶为设计元素的取水台外,其余的“碧筒饮”等直饮点都是通过人物、场景来还原老济南民俗,这些直饮水水台旁边都有一块提示牌,上面写着微信扫码取水的操作流程,很多游客驻足扫码取水并拍照留念。

泉水直饮点从2015年6月开始出现在济南街头,水源均取自舜井地下水,与趵突泉泉脉贯通。在直饮水使用前,还要进行一系列严格的水质检测,确保了直饮水的口感舒爽甘甜,还保留了泉水的“原汁原味”。同时,为保证水质安全,还设立了独立的直饮水净化设备间,确保净水设备正常运行,饮用水水质安全可靠。经水质检测权威部门检测显示,直饮水的各项指标都优于国家直饮水标准。

正因如此,泉水直饮点不仅吸引品尝泉水的市民游客,还吸引了不少携带大桶接水的市民,他们常常长时间占用取水点。扫二维码取水,也是杜绝“大桶客”的一个好办法。从今年6月份开始,在不改变现有环境的情况下,济南开始对直饮水终端系统陆续进行改造。“现在主要进行的是安装工作,待安装完成后统一进行调试,8月31日之前,将全部完成改造。”28日下午,济南市历下区市政局相关工作人员说。

水台二维码不统一 原来都还是临时的

“说扫二维码可以接泉水,为什么看不到二维码呢?”28日上午,河北游客李先生带着全家在泉城路附近游玩,孩子看到路边荷花形石质直饮水水台很是好奇,拉着家长过去准备扫码看看。可是水台上面只有“微信扫一扫,泉水免费喝”的提示和指引箭头,根本没有二维码。“挺好奇的,泉水一直以来都是济南的特色,如果在路边就能喝到泉水,来一趟也值了。”

除了泉城路,23日上午,一位在趵突泉北路附近施工的工人想要扫码接水喝,也没有成功,由于水台下面也有一个二维码,施工工人蹲下身子拿出手机扫码后说道,“水台下面还有一个二维码,但是微信扫码之后,出来的页面是关于直饮水的相关介绍,既然都是扫码,为什么不能把直饮水介绍和接水等服务都集成到一起呢?扫二维码是方便,但是扫太多的二维码就不方便了。”

记者探访发现,的确还有很多直饮水水台没有二维码,像泉城路两侧、趵突泉北路、黑虎泉北路等地方一些水台还没有二维码,在水台上能明显看到之前二维码被撕之后的痕迹。但是在泉城路、黑虎泉北路和大明湖路附近发现,也有一些直饮水水台目前已经安装了金属材质的二维码,黑虎泉景区也有的提示牌可以通过扫二维码接水。通过扫码,游客周先生拿着一个380毫升的水瓶,只用了十几秒就接满了泉水,由于没有关闭的地方,接满之后水还会再流一段时间,“这些水这么流走太可惜了。”

“通过泉城直饮水这个微信公众号



黑北路一个未改造直饮点,仍有几名市民提着大桶来接水。

为拦“大桶客” 直饮泉水改扫码

月底前直饮点全面完成改造

从今年6月份开始,济南街头部分泉水直饮点有了新用法——扫二维码取水。这是济南应对“大桶客”等不文明取水现象的又一新办法。二维码能否挡住“大桶客”?在实际使用过程中,还有需要优化的地方吗?对此,本报记者进行了探访。



一些取水点已经安装了不锈钢激光打印的二维码。

不仅可以扫码取水,还可以故障报修、提意见、查看取水记录和其他水源位置等。”在黑虎泉景区刚刚扫码接水之后,市民刘女士研究起了这个刚刚关注的微信号。记者扫码关注之后也发现这个微信号功能强大,每次扫码都会提示“扫码成功,节约用水从你我做起”,如果扫码次数频繁,系统也会温馨提示,在取水记录里可以看到操作者取水的具体位置,还可以查看其他水源等。“我明明是在黑虎泉接的水,为什么记录里面显示在泉城路呢?”刘女士翻看自己的接水记录,提出了疑问。

据历下区市政局相关工作人员介绍,目前泉水直饮点上的二维码不少都是临时贴的。“建设单位觉得改造完了,不能让市民喝不上泉水,就临时贴了用一下。等到改造完成,会统一安装不锈钢激光打印的二维码牌子。”在改造之

后,这些直饮点都将成为每次扫码出水15秒,大约250毫升。

据介绍,目前每一个饮水点的用水量没有办法进行统计,但是扫码取水后,将对用水频次、用水量有一个客观准确的统计结果。

“大桶客”还存在 各种神器纷纷上场

自从直饮水水台投入使用后,在各个片区都可以看到拿着大桶来接水的市民,最近很多直饮水水台正在升级改造,但是记者走访发现,还有很多原始的直饮水水台频现“大桶客”。

“快到点了,水流有点慢,你得等我接完。”27日下午,黑虎泉北路历下交警综合服务大厅对面,一个直饮水水台被多名拿着大桶来接水的市民围住。大桶、水管、橡皮筋等都是这些市民的“标配”工具。记者看到,因为这个直饮水水台水嘴还是按压式的,这几位市民为了省力将水嘴用橡皮筋固定住让其持续流水,然后将水嘴用水管连接到大桶里。一位市民说,按照这个水流速度,接满18.5升的水桶需要花费1个小时。

“好多直饮水水台都需要扫码了,就剩几个还可以按压打水,刚刚看到一处有很多人在排队,没想到这个地方也有很多人排队。”28日早上9点,一早乘车过来接水的一位大妈拿着两个5升的水桶来到黑虎泉北路老东门站牌处,看到前面已经有好几个在等候接水的市民后发出感叹。这位大妈告诉记者,“以前去黑虎泉接水,但是那边的水回来还得烧开喝,这里的直饮水感觉更好喝。”

除了上述两个地方,记者还发现,在黑虎泉北路历下创益园附近,一处直饮水水台从上午到下午也围满了拿着大桶来接水的市民,这些市民接水的器具五花八门,有饮水机上的桶,也有拿着十来斤的大桶,他们都自带各种工具,不仅拿着小细管安到水龙头上接水,还拿着橡皮筋、螺丝刀、石头等工具,他们旁若无人地接水引来众多路人的目光。

“你们别拿大桶接啊,这样很耽误其他游客使用。”路过的市民善意提醒,但接水的市民没有说话。

延伸阅读

要让外地游客 喝上泉水

本报记者 张晓燕 刘雅菲

“拿着大桶到各个直饮水水台接水太不文明了。”齐鲁志愿者外联部部长张秀华告诉记者,志愿者们从去年就开始注意到这种情况了,只要遇到“大桶客”,志愿者都会上去耐心劝导,他们已经多次开展了相关志愿活动,很多学生和外国人都会参与进来。“自从改成扫码后情况好多了,但是还会有一些不文明的行为,每个市民都应该意识到我们是文明城市,这种行为应该制止,以后我们发现类似不文明行为还会及时劝导的。”

针对直饮水水台出现不文明行为的情况,天下第一泉景区专门设置了安保人员。“景区每个直饮水水台都安排有保安,他们除了正常的巡逻之外,这些保安还要防止大桶客接水,还会提醒游客如何扫码操作等。”天下第一泉景区相关负责人表示。

“如果大家都拿大桶接水,那让外地游客怎么办?对于拿着大桶在直饮水水台接水拿回家的行为,必须严厉制止,加强处罚。”济南市市民巡访团团长辛安认为,济南是一座文明城市,一些不文明的行为就应该及时制止。“除了志愿者上岗之外,建议政府有关部门形成联动,片区人员加强巡逻,遇到不文明行为及时制止,让外地游客能正常喝上泉水,同时也要在水台周围进行提示,帮助老年人智能接水。”

自从有泉水直饮点以来,劝阻“大桶客”几乎成了一场文明的持久战,直饮点扫二维码取水完成全部改造后,这场持久战终于可以停止了。

欧美种植牙

华侨基金赞助

种一送一

(颗) (颗)

华侨优势:3D导航 精准无误
无创无痛 即种即用

电话:0531-82977706 地址:马鞍山路14号

可用省、市医保